

平安银行150亿元减记债获批

上海自贸区启动跨境人民币支付

本报讯 记者陈果静报道:日前,平安银行发行150亿元减记型二级资本债计划已获监管层批准。

减记债是指目前在上海或深圳证券交易所上市的商业银行、发行境外上市外资股的境内商业银行,以及申请在境内首次公开发行股票在审商业银行所发行的包含减记条款的公司债券。

据悉,平安银行首期减记债已由中诚信国际进行了评级,其主体评级为AAA,债项评级为AA+,根据采用5年期、10年期非国开政策性金融债利率加

点的方法定价,发行价格区间“5+5”年期预计为6.20%至6.80%，“10+5”年期预计为6.50%至7.20%。

随着中国版巴塞尔协议Ⅲ的资本新规的实施,银行的资本压力越来越大。《商业银行资本管理办法(试行)》规定,到2018年底,系统性重要银行核心资本充足率及资本充足率需要分别达到9.5%和11.5%,非系统性重要银行则要达到8.5%和10.5%。

新规之下,一些银行面临补充资本的压力,平安银行就是其中一员。其三

季报数据显示,截至2013年三季度末,平安银行资本充足率为8.91%,核心资本充足率为7.43%,低于监管层的要求。为摆脱资本约束对业绩发展的影响,平安银行2013年通过的一项资本管理规划显示,其2013年至2016年资本管理最低关键目标为资本充足率大于等于10.5%,一级资本充足率大于等于8.5%。

2013年5月,平安银行股东大会表决通过了该行拟在未来3年发行500亿元、期限不少于5年的等值减记型合格次级债券的议案。去年底,平安银行还

向中国平安进行了148亿元定向增发用于补充资本。

此前,工农中建交五大行和兴业、光大、民生等股份制银行以及10余家城商行和农商行,均已提出发行减记型二级资本工具的计划,计划发行总额超过400亿元。但除了平安银行,目前只有民生银行和光大银行获批。

截至去年三季度末,面临补充资本压力的银行还包括浦发银行、民生银行、华夏银行、光大银行等,其核心资本充足率分别为8.48%、8.18%、7.93%、7.89%。

本报北京2月18日讯 记者张忱 沈则瑾报道:中国人民银行上海总部今天在上海自由贸易试验区启动支付机构跨境人民币支付业务。

启动仪式上,上海银联电子支付服务有限公司、通联支付网络服务股份有限公司、东方电子支付有限公司、快钱支付清算信息有限公司、上海盛付通电子商务有限公司等5家支付机构分别与工商银行、中国银行、建设银行、招商银行、民生银行等5家商业银行上海(市)分行,以及5家特约商户代表现场举行了签约仪式,并由上海银联电子支付服务有限公司现场发起了一笔跨境人民币支付业务。

支付机构跨境人民币支付业务,是指支付机构依托互联网,为境内外收付款人之间真实交易需要转移人民币资金提供的支付服务。据介绍,中国人民银行上海总部制定的《关于上海市支付机构开展跨境人民币支付业务的实施意见》遵循自贸区简政放权的改革思路,人民银行上海总部将对支付机构开展跨境人民币支付业务实行事后备案和负面清单管理。上海市注册成立的支付机构以及外地支付机构在自贸区设立的分公司,凡取得互联网支付业务许可证的,均可从事跨境人民币支付业务。

据介绍,此次《实施意见》是央行《关于金融支持中国(上海)自由贸易试验区建设的意见》出台后首项金融细则的对外公布,下一步在央行和各监管部门的密切配合下,还会有序推出跨境人民币使用、利率市场化、外汇管理改革等多项金融改革细则。

资讯工坊

中行跨境人民币指数创新高

境外市场活跃度显著提升

本报北京2月18日讯 记者刘深报道:中国银行2013年四季度跨境人民币指数(CRI)今日发布,数据显示,该指数已成功创下228点的历史新高。

2013年,我国货物贸易进出口总量首次超过4万亿美元,成为货物贸易第一大国。这一背景为人民币跨境使用的活跃度的提升创造了条件,去年四季度,我国进出口货物贸易人民币结算量环比增长30%,推动CRI上涨约20点。

“CRI的持续上涨,是人民币国际化进程加快的一个缩影。”中国银行行长陈四清介绍说,2013年,我国跨境人民币结算量为5.16万亿元,同比增长61%,在经常项目下,我国进出口货物贸易使用人民币结算量占比由2011年的5.5%提升至2013年的11.7%,人民币已经成为我国对外贸易中使用的第二大结算货币。在资本项目下,2013年人民币对华直接投资同比增长约60%,人民币对外直接投资同比增长130%,这表明越来越多的海外客户接受人民币作为投资货币。

活跃度快速提升,让人民币在国际市场上与主要国际货币的差距进一步缩小。据国际清算银行公布的结果,人民币已经成为第九大外汇交易货币,环球同业银行金融电讯协会披露的数据也显示,人民币已经跻身全球第八大支付结算货币。

农行辽宁分行助力实体经济

本报讯 记者姚进报道:为了满足不同客户的需要,中国农业银行辽宁分行着力提高金融产品和服务水准,实施“一户一策”,先后与辽宁省电力公司、辽宁机场管理集团、沈飞集团等多家重点客户建立联系、开展合作,实现了在航空航天的机场建设等多个领域与客户合作的突破。

数据显示,仅2013年全行新增授信法人客户156户,新增用信法人客户131户。

交行黑龙江分行支持三农改革

本报讯 记者钱菁报道:在国务院将黑龙江省“两大平原”现代农业综合实验区项目上升为国家级发展战略后,交通银行黑龙江分行在当地同业内首家介入现代农业综合配套改革“现代示范奶牛场项目”,通过加强板块联动,创新项目融资模式,制定专属金融服务方案。

截至目前,该分行已成功为9个“现代示范奶牛合作社”发放项目贷款2.6亿元,为1300位养殖户办理了总计额度1.57亿元的个人中长期经营贷款授信申请。

截至2013年末,我国债券市场债券托管总额达29.6万亿元,同比增加13.0%,但与2012年相比,增速有所放缓——

债券发行多了还是少了

本报记者 陈果静

近年来债券市场债券托管量:



央行日前公布的数据显示,截至2013年末,债券市场债券托管总额(包含央行票据托管量)达29.6万亿元,同比增加13.0%。其中,银行间市场债券托管余额为27.7万亿元,同比增加10.7%。

债券托管量,即已经发行但尚未到期的债券总量,是衡量债券市场发展状况的重要数据,更是衡量实体经济直接融资状况的指标之一。那么,目前接近30万亿元的债券托管量究竟是多了还是少了?

5年增加近20万亿元

2013年债券托管量与2012年相比,增速有所放慢。央行统计数据,截至2012年末,债券市场债券托管量达26万亿元,其中,银行间市场债券托管量为25万亿元,同比增长16.7%。相比之下,2013年债市的“主板”市场——银行间市场的债券托管量增速则慢了6个百分点。

债券托管量在近几年出现了爆发性增长。2008年末,债券托管量仅为10.3

万亿元,随后两年多时间里,债券托管量实现翻番,2011年2月增长至20万亿元左右;2012年10月,债券市场托管量一举突破25万亿元,再到目前的近30万亿元,5年增加了近20万亿元,这一速度并不慢。

“总体来看,虽然2013年有所放缓,但我国债券托管量的增速已经接近其上限。”民生银行金融市场部首席分析师李志强表示,经历了近几年的高速扩容后,债券托管量增速有所放缓也是意料之中,长期处于高速增长并不可持续。

衡量债券托管增速快不快,还要结合宏观调控的总目标来看,其中一个重要指标是社会融资规模。截至2013年末,社会融资规模为17.29万亿元,比上年多1.53万亿元。这一增速与2012年相比已经有了明显下降。央行统计数据,2012年全年社会融资规模为15.76万亿元,为历史最高水平,比上年多2.93万亿元。“保持社会融资规模合理增长的总目标使得去年社会融资规模增速放缓,这也使得其中的重要组成部分——债券市场的融资规模下滑。”李志

强认为,债券托管量增速放缓和社会融资规模增速放慢的步调是一致的,符合“实现社会融资规模合理增长”的货币政策调控目标。

关键是保持适度流动性

央行在《2013年第四季度中国货币政策执行报告》中提出,要加大直接融资支持力度,提高直接融资比重。提高直接融资的比重意味着债券托管量或将继续稳步提升。

“去年影响债券托管增速最主要的因素是流动性。”李志强认为,虽然去年二季度开始的“监管风暴”在一定程度上对债券市场的活跃度造成了影响,但货币市场利率的走升却使得债券一、二级市场都显露出“疲态”。

2013年,货币市场利率波动幅度加大,利率中枢上移明显。2013年12月,质押式回购加权平均利率为4.28%,较去年同期上升166个基点;同业拆借加权平均利率为4.16%,较去年同期上升155个基点。

2013年下半年,债券发行利率不断走高,使得发债成本明显上升。特别是和企业融资密切相关的信用类债券发行成本明显上升。以主体评级为3A级的5年期中票发行利率为例,其去年下半年发行利率节节攀升,最高时达到6.4%的水平,这比年初时的最低水平4.84%上升了156个基点。利率走升、市场投资热情不高打击了企业的发债热情,在去年流动性极度紧张的6月中旬,单周债券发行量不足10只,而同期单周债券发行量一般在50只上下。

中央结算公司债券信息部牛玉锐认为,2014年保持适度流动性相当重要,适度流动性的注入会有助于债市走出熊市的阴影,也有助于金融与实体经济之间的平衡。这也符合新一年货币政策的调控目标,央行在《2013年第四季度中国货币政策执行报告》也提出,要保持适度流动性,实现货币信贷及社会融资规模合理增长。

就目前来看,随着流动性偏紧状况的改善,特别是市场对流动性预期的乐观情绪已经对债市产生了积极的影响。债市一级市场发行已经出现了回暖迹象,新发债券中标结果大幅偏低,使得市场普遍看好2014年的债市。李志强预计,在货币政策调控目标并没有大的变化的情况下,2014年债券托管量仍将稳步增长,预计债券托管总额增速将维持在13%左右。

走进金融机构

中国信保:

让企业“走出去”有底气

本报记者 江帆

2013年,我国进出口总额4.14万亿美元,增长7%以上,在这份不错的成绩单后面是国家政策性出口信用保险的助推作用。眼下,越来越多的中国企业正是揣着这份国家保障,信心满满去闯荡海外市场。

所谓出口信用保险是承保出口企业在经营出口业务过程中,因买家风险或进口国政治风险而遭受损失的一种信用保险,是国家为了推动本国出口贸易,保障出口企业收汇安全而制定的,而中国出口信用保险公司正是这项国家重任的承担者。

和2013年的外贸成绩单一样,中国信保在围绕服务国家开放型经济,有效化解外贸企业商业风险和 Political Risk 中,也交出了一份不俗的成绩单。2013年,中国信保出口信用保险承保金额达到3274.4亿美元,占同期我国出口总额和一般贸易出口总额的比重分别上升到14.8%和30.1%。全年服务客户数4.4万家,增长22.9%。

2013年,中国信保进一步加大了对国家重点行业出口的支持力度,全年支持机电产品、汽车整车及零部件、船舶、高新技术、纺织品、轻工产品、农产品和医药产品等八大行业出口2498.4亿美元,占全部出口信用保险承保规模的76.3%。

以船舶行业为例,政策性出口信用保险通过重点支持高端出口企业,进而带动了国内一批船厂进入高端船舶制造领域,真正拉动了整体产业升级。比如,中国信保承保的出口挪威礼诺航运公司8500卡汽车滚装船项目,该项目的船舶,为目前全球在建及运营的最大汽车滚装船。船舶的建成,将使出口企业在实现建造技术飞跃的同时,直接迈入全球领先的汽车滚装船制造商行列。

政策性信用保险支持外贸发展的作用,在中长期出口和海外投资领域表现得更加突出。大型成套设备出口和海外投资项目的结构复杂、融资金额巨大、执行期长,中国信保针对每个项目的不同特点,为企业提供信息咨询、融资结构设计等增值服务,帮助企业规避延期支付等商业风险以及战争、征收等政治风险。

2013年,中国信保中长期出口信用保险全年共承保75个项目,承保金额181亿美元,实现了对葡萄牙、西班牙等6个国家项目的首次承保。海外投资保险业务全年共承保项目259个,承保金额304亿美元,主要分布在能源、矿产、电力等行业。

为中国企业量身定制风险控制方案,帮助企业实现海外业务新突破,一向是中国信保的拿手好戏,助力联想集团的全球战略就是一个很好的例子。中国信保已经连续多年为联想提供短期出口信用保险,支持联想集团在俄罗斯、印度等重点新兴市场进行开拓发展。如今,联想集团已连续16个季度在世界主要PC厂商中保持最快增速,在15个目标市场的份额突破两位数。同时在东南亚手机市场实现排名、市场占有率及出货量“三连胜”。

2013年,中国信保短期出口信用保险全年承保金额达3093亿美元,增长13.3%,增幅高于同期外贸出口5.4个百分点,覆盖了我们企业向219个国家(地区)的出口。

银行业筹资竞争现五大变化

施其武

的市场定价模式。大多数城市商业银行、农村信用社等区域性银行从一开始就将各期限存款利率均上浮到顶;后期股份制银行陆续跟进;最终大型银行也不再坚守,陆续上浮了各期限存款利率,以确保存款不至于被它行挖走。同时,一些银行将机构网点纷纷向县域、向社区延伸,以稳定和增加部分存款业务,存款市场竞争异常激烈。

二是理财产品成为重要的存款替代性产品。我国银行理财产品自2011年起出现爆发式增长,针对个人发行的银行理财产品数量在2011年首次突破2万款,2012年接近3万款,2013年达4.48万款。截至2013年12月末,我国银行理财资金余额已突破10万亿元,而2011

年和2012年末的余额仅分别为4.6万亿元和7.1万亿元。与之对应的是,商业银行个人结构性存款大幅度增长,且主要集中在机构较多、竞争激烈的地区。

三是同业市场渐成银行调剂资金的重要场所。利率市场化使得银行同业负债业务快速发展。2013年12月,中国人民银行公布《同业存单管理暂行办法》,兼具更高流动性和更多成本优势的同业存单业务大受欢迎,工农中建及国开行等10家市场利率定价自律机制成员率先发行同业存单340亿元。2014年,仅工行、招行、交行、中信4家银行就计划发行同业存单3600亿元。目前,部分中小股份制银行和城市商业银行负债总量的三成来自同业负债。

四是筹资成本节节攀升。近期,债券市场融资成本明显升高。国开行招标发行的3年期、5年期、7年期和10年期债券利率均高于5.68%,2013年下半年整体上行幅度为170至190个基点。国开债甚至出现因二级市场收益率上升导致“中标即亏损”的尴尬。同时,国开行2012年年报给出的全部生息资产收益率为5.64%,或预示国开行面临成本与收益逐渐呈现倒挂的挑战。

五是量补价成为通行做法。随着利率市场化的推进,自2012年二季度以来,我国银行净利息收益率开始回落,部分商业银行扩大生息资产、以量补价的冲动更为强烈。我国银行业做大基数、突击放贷、冲击时点等惯有行为始终难改。



2014年2月7日至2月16日,北京地坛庙会与台北灯节首次联手举办“北京地坛文化庙会·台北之旅”活动。作为活动的赞助商,中国银行始终致力于为社会公益活动贡献力量。下一步,中行还将参与更多助益社会发展的交流活动,践行企业社会责任。

孙良撰

本版编辑 孟飞

电子邮箱 jrbjr@126.com

前瞻

随着利率市场化的推进,以及新的资本监管标准实施,在以余额宝为代表的互联网金融迅猛发展等多种因素的影响下,中国银行业资产负债业务出现了五大值得关注的变化:

一是存款利率上浮政策陆续用足。在2012年存款利率可以最高上浮10%后,各银行机构根据自身网点和客户特点逐步调整了各期限存款利率,中小银行在上调利率方面更加主动,大型银行反而相对较慢,整体呈现“先行一跟陆”